
60

3. Портер, М. Конкурентна стратегія. Техніки аналізу галузей і 
конкурентів / Майкл Портер ; пер. з англ. Н. Кошманенко. Київ : Наш формат, 
2020. 424 с.

4. Starbucks official website. 2025, from https://www.starbucks.com
5. Patagonia official website. 2025, from https://www.patagonia.com
6. Disney official website. 2025, from https://www.disney.com
7. Doran, G. T. There’s a S.M.A.R.T. way to write management’s goals and 

objectives. Management Review, 1981. -  70, 35-36.
8. McCarthy, E. J. Basic marketing: A managerial approach. Prentice Hall. 

URL: https://babel.hathitrust.org/cgi/pt?id=inu.30000041584743&seq=7
9. Apple official website. Retrieved January 18, 2025, from  

https://www. apple.com
10. Обіход С., Матвеєв М., Бойко В. DIGITAL-маркетинг в умовах 

цифровізації сучасних бізнес-процесів. Економіка та суспільство, 2023. -  
аhttps://doi.org/10.32782/2524-0072/2023-50-76

1.5. Форсайт як інструмент стратегічного планування розвитку бізнесу
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У сучасних умовах невизначеності та стрімких змін форсайт набуває 
особливого значення як метод стратегічного прогнозування та планування. 
Будучи не просто інструментом передбачення майбутнього, а й дієвим способом 
його формування, форсайт використовується в економічній теорії та практиці 
для прийняття рішень, спрямованих на довгостроковий розвиток.

Економічна категорія форсайту охоплює методи і технології, що 
дозволяють визначати можливі сценарії розвитку економічних процесів, 
оцінювати ризики та знаходити шляхи оптимального використання ресурсів. 
Його значення зростає в умовах глобалізації, технологічного прогресу та 
цифрової трансформації, коли традиційні підходи до прогнозування 
виявляються недостатніми.

https://www.starbucks.com
https://www.patagonia.com
https://www.disney.com
https://babel.hathitrust.org/cgi/pt?id=inu.30000041584743&seq=7
https://www
https://doi.org/10.32782/2524-0072/2023-50-76
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Вперше термін «foresight» (англ. «погляд в майбутнє») використав відомий 
письменник-фантаст Герберт Уеллс ще в 1930 р. У своєму виступі перед 
військовим керівництвом він запропонував започаткувати оригінальну професію 
- «професор форсайту», носії якої будуть аналізувати і пропонувати 
використання майбутнім техніко-технологічним відкриттям [15]. Але, на наш 
погляд, виникнення концепції форсайту в сучасному розумінні слід датувати 50- 
ми роками минулого сторіччя, коли вона була розроблена і застосована в 
корпорації RAND (США), яка вирішувала завдання створення перспективних 
технологій військового призначення. Фахівці цієї корпорації є авторами методу 
Дельфі, який в подальшому став фундаментом форсайт-досліджень [3, с.8]. В 
кінці ХХ століття форсайт вже став широко застосовуватися в розвинутих 
країнах як в сфері державного управління, та і при розробці інноваційних 
стратегій, програм та проєктів.

Концепція форсайту на сьогодні представляється провідним інструментом 
ефективного проведення досліджень зарубіжними дослідниками. Його 
використання забезпечує їм виявлення і обґрунтування перспективних напрямків 
сталого розвитку конкретних об’єктів. В останній час форсайт розпочав активно 
використовуватися і в Україні.

Базовий публічний портал Європейської комісії «Community Research & 
Development Information Service» (CORDIS) сформував концептуальні 
положення форсайт, основні ідеї яких представлено на рис.1.

Майбутнє - філософія Майбутнє - процес Майбутнє - продукт
(обмірковування) (обговорення) (окреслення)

Ґ  ; А
Прогнозування, оцінка 

форсайт-технологій, 
дослідження стану 
майбутнього і інші 
методи фоцсайту

Зацікавлення всіх стейкхолдерів, 
організація відкритого діалогу 

між ними, який ведеться на 
різних платформах у вигляді 

експертної дискусії

Визначення можливого 
майбутнього, створення 

бажаного образу 
майбутнього і визначення 
стратегій його досягнення

Рис.1 -  Концепція форсайту
Джерело: авторська розробка на основі [11]

Форсайт, як економічна категорія, є важливим інструментом стратегічного 
планування та прогнозування, що дозволяє визначати довгострокові пріоритети
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розвитку економіки та суспільства. Він спрямований на виявлення 
перспективних напрямків науково-технічного прогресу та інновацій, здатних 
забезпечити максимальний позитивний вплив на економічний розвиток України 
у майбутньому [2, 5, 12, 13].

Форсайт розглядається як систематичний процес, що об'єднує експертні 
знання для формування узгодженого бачення довгострокових перспектив 
розвитку науки, технологій та інновацій. Основними структурними елементами 
цієї концепції є мета, принципи, завдання, функції, об'єкти та суб'єкти 
застосування. Метою форсайту є визначення стратегічних напрямків розвитку, 
що сприятимуть підвищенню конкурентоспроможності та стійкості економіки. 
Принципи включають системність, комплексність та участь широкого кола 
стейкхолдерів. Завдання форсайту полягають у виявленні ключових тенденцій, 
ризиків та можливостей, а також у розробці сценаріїв майбутнього розвитку. 
Функції форсайту охоплюють аналітичну, прогностичну, комунікативну та 
освітню складові. Об'єктами дослідження є галузі економіки, технологічні 
сектори, соціальні та екологічні системи, а суб'єктами — науковці, підприємці, 
державні службовці та громадські організації.

Форсайт, як економічна категорія, являє собою системний підхід до 
прогнозування і формування майбутнього, спрямований на виявлення 
довгострокових тенденцій і розробку стратегій для досягнення бажаних 
результатів. В українському контексті форсайт зарекомендував себе як дієвий 
інструмент вибору пріоритетів розвитку науки і техніки, що сприяє визначенню 
ключових напрямів інноваційного розвитку країни. Форсайт-дослідження є 
важливим інструментом стратегічного планування, що дозволяє прогнозувати 
майбутні тенденції та формувати довгострокові стратегії розвитку. Аналіз 
існуючих публікацій з цієї тематики виявляє кілька ключових аспектів, які 
заслуговують на увагу.

Форсайт базується на залученні широкого кола стейкхолдерів, включаючи 
представників держави, бізнесу та наукової спільноти. Основними методами є 
експертні панелі, сценарний аналіз, метод Дельфі, бібліометричний та патентний 
аналізи. Ці методи дозволяють отримати комплексне бачення можливих 
сценаріїв розвитку та визначити пріоритетні напрями досліджень і технологій. У 
публічному секторі форсайт використовується для розробки політик, що 
враховують довгострокові перспективи. Залучення громадськості та експертів 
сприяє формуванню консенсусу щодо стратегічних напрямів розвитку. 
Прикладом є досвід Естонії, де Форсайт Центр при парламенті активно 
займається розробкою сценаріїв розвитку до 2030 року, залучаючи зовнішніх 
експертів та консультантів.
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В Україні форсайт-дослідження набувають все більшого значення [7-10]. 
Національний інститут стратегічних досліджень (НІСД) проводить науково - 
аналітичні та прогнозні дослідження, готуючи аналітичні матеріали для органів 
державної влади. Також при Національному технічному університеті України 
«Київський політехнічний інститут» імені Ігоря Сікорського діє Світовий центр 
даних з геоінформатики та сталого розвитку, який спеціалізується на 
міждисциплінарних дослідженнях складних систем.

Серед значних форсайтних досліджень в Україні виокремлюється проєкт 
«Економічне відродження через промисловий розвиток України», метою якого 
було визначення стратегічних напрямів промислового зростання та інтеграції у 
світову економіку. Використання форсайтних методів в управлінні науково - 
технічним розвитком дає можливість адаптувати міжнародний досвід до 
українських реалій, забезпечуючи ефективне прогнозування та планування.

Незважаючи на активний розвиток форсайт-досліджень, існують певні 
виклики, зокрема, недостатня кількість публікацій, що детально розкривають 
методологію форсайту, та потреба в удосконаленні інформаційного 
забезпечення досліджень. Важливою є інтеграція сучасних інформаційних 
систем та технологій, таких як Big Data та штучний інтелект, для підвищення 
ефективності форсайт-проєктів.

У різних країнах форсайт використовується для визначення науково- 
технічних пріоритетів та формування стратегій інноваційного розвитку. 
Наприклад, у Великій Британії діють центри компетенцій у сфері форсайту, такі 
як відділ дослідження науково-технічної політики SPRU та відділ досліджень у 
сфері інжинірингу, науки і технологій PREST. Ці установи об'єднують 
національних експертів для роботи над форсайт-проєктами, поширення 
інформації та виконання освітніх функцій.

В Україні форсайт також набуває все більшого значення як інструмент 
стратегічного планування. Прикладом є дослідження «Економічна стратегія 
України 2030», яке спрямоване на визначення довгострокових пріоритетів 
розвитку країни. Особливістю цього форсайту є широке залучення різних 
категорій учасників, що підвищує ступінь узгодженості рішень та зменшує 
поляризацію поглядів [9].

Загалом, форсайт як економічна категорія є потужним інструментом для 
формування довгострокових стратегій розвитку, що базуються на комплексному 
аналізі тенденцій та активній участі всіх зацікавлених сторін.

Спираючись на короткий історичний період розвитку та використання 
форсайту можемо стверджувати, що ця економічна категорія досліджена ще 
недостатньо. Особливої уваги, на наш погляд, потребує поглиблене дослідження
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сутності цієї дефініції, принципів її формування, умов та методичного 
інструментарію використання форсайту, що в більшій мірі сприятиме більш 
ефективному функціонування різного роду підприємств при вирішенні проблем 
розвитку інноваційними методами.

В першу чергу, на наш погляд, слід звернути на визначення поняття 
«форсайт». В табл.1 представлені визначення поняття «форсайт» від різних 
вчених та організацій.

Таблиця 1
Існуючі методичні підходи до визначення форсайту

Джерело Визначення
Європейська 
комісія [16]

Форсайт — це процес збору та аналізу інформації про майбутнє з метою 
підтримки процесу ухвалення рішень і формування стратегічної політики

UNIDO [20] Форсайт -  сценарне прогнозування соціально-економічного розвитку: 
можливі варіанти розвитку -  економіки, промисловості, суспільства -  у 
10-20-річній перспективі.

CORDIS [11] Це дії, що орієнтовані на мислення, обговорення й окреслення 
майбутнього.

RAND 
Corporation 
[4, с.79]

Форсайт — це аналітичний підхід до прогнозування, що базується на 
експертних оцінках, моделюванні сценаріїв та аналізі трендів для 
формування стратегічного бачення

University of
Sussex
(SPRU)
[3, c.7]

Форсайт -  це систематичні спроби оцінити довгострокові перспективи 
науки, технологій, економіки та суспільства, щоб визначити стратегічні 
напрями досліджень і нові технології, здатні принести найбільші 
соціально-економічні блага.

EU FOREN 
Guide [4, с.79]

Форсайт -  це систематичний, спільний процес побудови бачення 
майбутнього, спрямований на підвищення якості прийнятих у цей момент 
рішень і прискорення спільних дій.

ForTech 
[4, с.79]

Форсайт -  це природна людська діяльність, яка насправді завжди 
виконувалася і окремими людьми, і компаніями. Проте зараз вона 
формалізована в ефективну методику і її застосовують уряди, регіони й 
інші суб’єкти стратегування для формування меж у науці і практиці. 
Технологія форсайту дозволяє враховувати довгострокові наслідки і 
можливості в прийнятті рішень.

УкрІНТЕІ [7] сутність «форсайту» визначається, як найбільш «ефективна методологія 
довгострокового прогнозування розвитку науки і технологій, економіки, 
суспільства та досконалий інструмент визначення стратегічних 
пріоритетів у науково-інноваційній сфері

UNESCO 
[2, с.79]

Форсайт визначається як інструмент довгострокового прогнозування, 
який використовується для підготовки до змін, оцінки можливих сценаріїв 
розвитку та формування стратегій реагування.

Miles I. [18] Форсайт -  це передбачення з акцентом на прогнозування пріоритетів 
фінансування НДДКР, стану системи науки, технологій та інновацій в 
країні або конкретних технологічних проблем

Martin B.R. 
[3]

Форсайт — це процес систематичного намагання оцінити довгострокові 
майбутні наукові, технологічні, економічні та соціальні зміни з метою 
виявлення стратегічних напрямів досліджень і технологій, що принесуть 
найбільшу економічну та соціальну вигоду



65

Беккер П. [14] Процес активного пізнання майбутнього і створення бачення 
середньострокової і довгострокової перспективи

Мартін Бен 
[17]

Це процес прогнозу віддаленого майбутнього науки, технології, техніки, 
економіки та суспільства для визначення сфер стратегічних досліджень

Квітка С. 
[3, c.79]

Це спеціальна технологія формування пріоритетів розвитку різних сфер 
життя суспільства з метою залучення максимальної кількості учасників 
для отримання інноваційних результатів у розвитку

Джерело: узагальнено авторами

Форсайт як економічна категорія формується залежно від особливостей, 
цільових установок і чинників, що використовують у процесі прогнозування. У 
табл. 1 наведені основні підходи до визначення сутності форсайту, 
сформульовані різними науковими інституціями, що використовують цей метод 
для вироблення стратегій. Попри різне бачення та формулювання у цих підходах 
присутні певні характерні ознаки, що дозволяють уточнити поняття «форсайт», 
під яким можемо розуміти унікальне поєднання інструментів прогнозування та 
моделювання майбутнього, що дозволяє знизити рівень невизначеності 
середовища та розробити стратегічні плани розвитку досліджуваних явищ чи 
процесів.

Усі ці визначення (табл.1) підкреслюють, що форсайт -  це не просто 
прогнозування, а стратегічний процес, який допомагає управляти майбутнім 
через усвідомлення можливих викликів і можливостей. В результаті критичного 
огляду різних позицій щодо визначення термін «форсайт» пропонуємо виділити 
наступні змістовні його характеристики.

1. Форсайт -  це в першу чергу процес, а не набір відповідних інструментів, 
змістом якого є консультації, обмін думками, пряма та зворотні зв’язки між 
учасниками.

2. Фундаментальною основою форсайту є визнання множинності варіантів 
розвитку майбутнього.

3. Форсайт -  це креативна технологія впливу на майбутнє, що виникає, 
шляхом примирення особливих інтересів різних сегментів громадянського 
суспільства та стимулювання їх активності у використанні ключових технологій.

4. Форсайт - це не тільки документ, а й процес постійно уточнюваного 
бачення майбутнього з урахуванням активності зацікавлених учасників, що 
займаються сферою його формування.

5. Форсайт -  це синтез філософії (економічної теорії), продуктів 
(прогнозів, сценаріїв, пріоритетів) та процесів (встановлення зв'язків між усіма 
зацікавленими сторонами).

На основі останньої тези пропонуємо схему базової структур ключових 
елементів системи форсайт (рис. 2).
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Рис. 2 -  Принципова схема форсайту як економічної категорії
Джерело: авторська розробка

Проведемо більш детальний аналіз, наведених на рис.2 дефініцій.
По-перше, форсайт-продукт, на нашу думку, є формою матеріалізації 

філософії форсайту у конкретних документах. Форсайт-дослідження (як і будь- 
яке прогнозування взагалі) містить певну філософську основу і прогностику. 
Філософська основа ґрунтується на онтології, тобто базується на сукупності 
уявлень дослідника про минуле, сьогодення і майбутнє, про розвиток, прогрес 
взагалі. Аналітики пов'язують прогнозну прогностику з експертними групами і з 
технікою постановки або ситуаційного управління. Ця проблема є дискусійною 
на сучасному етапі, оскільки більшість науковців вважають, що форсайт 
використовує або повинен використовувати сценарний підхід до управління, але 
існує певний масив форсайтних досліджень, які зводяться до поетапного 
експертного опитування і не містять жодних елементів сценарію.

По друге, пропонуємо виділяють два ключові елементи продуктів форсайт:
а) документ відповідної форми (прогноз, сценарій, пріоритетний проєкт, 

«дорожня карта» тощо);
б) технології розробки вищезазначеного документа (мозковий штурм, 

експертні опитування, метод Дельфі, метод критичних технологій тощо).
Особливе місце в роботі займає характеристика методу Дельфі як одного з 

найбільш ефективних способів формування продуктів форсайт.
По-третє, процеси форсайту інтерпретуються нами як технології 

впровадження та оновлення продуктів форсайту. Пропонуємо виділити також дві 
основні фази реалізації розглянутих процесів:
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а) налагодження зв'язків між зацікавленими сторонами; налагодження 
діалогу, партнерства між владою, інститутами громадянського суспільства та 
бізнесом;

б) моніторинг реалізації пріоритетів, сценаріїв, зв’язків і таке ін.
У цьому контексті слід наголосити на постійно зростаючій важливості 

різних інститутів громадянського суспільства як партнерів влади в рамках 
процесів форсайту. Крім того, набирає обертів ще одна тенденція: після 
затвердження Лісабонської стратегії у 2000 році, де сформована пропозиція всім 
Європейським країнам ширше використовувати концепцію форсайту як 
ефективний інноваційний інструмент розвитку, в різних країнах почали 
формуватися спеціалізовані організаційні центри (національні інститути, 
академії, фонди, ради, консультативні комітети) з розвитку форсайту.

Узагальнюючи представлені в табл.1 визначення, складові принципової 
схеми форсайту (рис.1) та виходячи з мети цього дослідження, пропонуємо 
власне визначення цього поняття.

Форсайт -  це спеціально створена технологія для визначення пріоритетних 
напрямків розвитку та мобілізації всіх зацікавлених осіб з метою отримання 
якісно нових (інноваційних) результатів у розвитку підприємств, організацій та 
територій.

Виходячи з пропонованого визначення, відмітимо, що форсайт чітко 
відрізняється від всіх інших інструментів прогнозування та передбачення. 
Прогнози частіше всього формуються обмеженою кількістю експертів частіше 
всього асоціюються з прогнозом настання малокерованих подій. При 
використанні форсайту мова йде вже про оцінювання можливих інноваційних 
перспектив розвитку, які пов'язані з впровадженням інтелектуальної власності, 
досягнень науково-технічного прогресу. При цьому описуються можливі 
техніко-технологічні горизонти, досягнення яких є можливим при вкладенні 
відповідних засобів та організації кропіткої і систематичної роботи.

Потенціал змісту форсайту, як економічної категорії, будується на системі 
базових методологічних принципів, які визначають його методологію і змістовну 
теорію, підходи та значення в прогнозуванні майбутніх економічних та 
соціальних процесів. З точки зору авторів, позиція, висловлена в посібнику 
«Технологічне передбачення», виданому колективом експертів ЮНІДО, в якому 
висвітлено ряд принципів передбачення, адекватно відображає його зміст і 
сприяє забезпеченню ефективності даної технології стратегічного передбачення 
[20]. В цій роботі вказані лише чотири, хоча і найбільш важливі, принципи 
форсайту:
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1. Залучення (commitment) різних соціальних сил -  бізнесу, наукової 
спільноти, органів державної влади та громадянського суспільства -  до 
обговорення та порівняння довгострокових прогнозів, стратегій розвитку, 
вироблення більш повного комплексного бачення майбутнього, досягнення 
консенсусу та координації шляхів досягнення майбутнього.

2. Комунікація (communication) всіх учасників.
3. Концентрація на довгостроковій перспективі (concentration on the long

term).
4. Координація (coordination). Це означає, що наука і техніка оцінюються у 

співвідношенні з економічними та соціальними досягненнями.
Визначені експертами ЮНІДО принципи потребують певного 

обґрунтування. Наприклад, концентрація на довгостроковій перспективі задає 
часові горизонти передбачення. Форсайт-методи використовуються як для 
аналізу глобальних мегатрендів, так і на більш локальному матеріалі для 
створення сценаріїв можливого майбутнього окремих країн, регіонів та галузей. 
Комунікації всіх учасників вимагають створення інституційного середовища для 
взаємодії та розвитку системи інформаційної відкритості при прогнозуванні 
системи майбутнього і водночас інституціоналізації інновацій, при виявленні їх 
змісту та соціально-економічної значущості.

Принципи форсайту ЮНІДО, на нашу думку, не є вичерпними. В різних 
подальших дослідженнях автори доповнюють базові принципи новими, 
необхідність і доцільність яких диктується вже сучасними вимогами і сучасним 
станом теорії і практики форсайту. По результатам проведеного дослідження 
виявлено додаткову принципи форсайту, які з їх короткою характеристикою 
представлено на рис.3.

Представлені на рис.3 додаткові принципи забезпечують ефективність 
форсайту як інструменту стратегічного планування та прийняття рішень у сфері 
економіки та управління. Зауважимо, що існуючі в теорії форсайту принципи 
нами доповнено новими, зокрема, запропоновано в якості принципів форсайту 
вважати стейкхолдерівський підхід, прогностичну активність та експертність і 
аналітику.

Форсайт існує і використовується в різних видах і представленнях, що 
передбачає необхідність проведення його класифікації за різними критеріями. 
Зазвичай в наявних публікаціях пропонуються класифікація форсайту за рівнем 
застосування та за методами прогнозування.
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Системність
Ц /

У Стейкхолдерний
підхід

Форсайт враховує взаємозв’язки між різними 
елементами економіки, політики, технологій і

Форсайт зосереджується на майбутніх тенденціях 
та сценаріях розвитку економіки на горизонті від 10 
до 50 років.

Мульти-
дисциплінарність £ У дослідженнях використовуються знання з 

економіки, соціології, політології, науки та технологій 
для створення комплексної картини майбутнього.

В процесі форсайт-досліджень беруть участь 
представники бізнесу, держави, науки, освіти та 
громадянського суспільства.

ч
v

Сценарний
аналіз

Орієнтація на 
дії

1

J

■N
-И

Прогностична
відкритість

Використання альтернативних сценаріїв 
розвитку для оцінки можливих шляхів 
майбутнього, що дозволяє приймати гнучкі 
рішення.

Форсайт є процесом колективного 
прогнозування, що передбачає активне 
обговорення та синтез ідей учасників.

Форсайт не лише аналізує майбутні можливості, 
а й спрямований на вироблення стратегій та 

рішень для їх реалізації.

Форсайт-процеси постійно оновлюються з 
урахуванням нових трендів, досліджень та змін у 
зовнішньому середовищі.

Передбачення майбутнього не є жорстко 
детермінованими, а допускають різні варіанти 
розвитку подій.

Залучення експертів і використання сучасних 
методів аналізу даних для створення 

обґрунтованих прогнозів.

Рис. 3 -  Принципи форсайту
Джерело: авторська розробка
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Пропонуємо доповнити існуючі класифікації критерієм «за часовим 
горизонтом», так як форсайт-проєкти та форсайт заходи, спрямовані на різний 
часовий відрізок, суттєво відрізняються один від одного і по змісту, і по обсягу, 
і по методам, що використовуються для їх реалізації. Пропозиції авторів з цього 
приводу представлено в табл.2.

Таблиця 2
Класифікація видів форсайту та їх характеристика

Класифікаційні
групи

Економічна характеристика

За рівнем застосування
Глобальний форсайт Охоплює світові тенденції та глобальні виклики (зміна клімату, 

демографія, нові технології). Приклад: прогнози ООН, 
Всесвітнього економічного форуму

Національний
форсайт

Аналізує майбутнє конкретної країни, визначаючи стратегічні 
напрями розвитку. Приклад: державні програми розвитку 
інновацій (Форсайт України 2030).

Галузевий форсайт Зосереджений на певній галузі (медицина, енергетика, ІТ, освіта). 
Приклад: форсайт у фармацевтиці для розробки нових ліків.

Корпоративний
форсайт

Використовується компаніями для визначення бізнес-стратегії. 
Приклад: прогнозування потреб клієнтів, технологічних змін.

Регіональний
форсайт

Аналізує перспективи розвитку окремих регіонів. Приклад: 
форсайт розвитку міст та мегаполісів.

За сферою використання форсайту
Технологічний
форсайт

Розвиток продуктивних сил

Соціально-
економічний
форсайт

Розвиток людського капіталу

Форсайт наукової 
сфери

Розвиток науки

Форсайт управління Розвиток систем управління
За часовим горизонтом

Короткий (до 5 
років)

Орієнтований на найближчі економічні та технологічні зміни.

Середній (5-15 
років)

Прогнозує розвиток інновацій та соціально-економічних процесів.

Довгостроковий (15 + 
років)

Розглядає глобальні тренди та трансформації.

За методами прогнозування
Технологічний
форсайт

Визначає перспективні технології майбутнього (ШІ, 
нанотехнології, біоінженерія). Використовує експертні 
опитування, SWOT-аналіз, моделювання.

Соціально- 
економічний форсайт

Враховує демографічні, економічні, культурні зміни. 
Використовує сценарне планування, моделювання трендів.

Політичний форсайт Прогнозує політичні події, конфлікти, зміни у світовому порядку. 
Використовує аналіз великих даних, експертні опитування.
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Екологічний
форсайт

Аналізує вплив екологічних змін, кліматичні ризики. 
Використовує ГІС-технології, Big Data, сценарний аналіз.

Футурологічний
форсайт

Включає візіонерські прогнози про майбутнє людства. 
Використовує експертні панелі, штучний інтелект.

За способом створення форсайт-проєктів (зверху та знизу)
Форсайт (top-down) Ініціатива створення форсайт-проєктів йде зверху, і взаємодії в цій 

системі приділяється мало уваги
Форсайт (bottom-up) Ініціатива створення проєктів йде знизу та ґрунтується на 

активній взаємодії науки та громадянського суспільства
Джерело: авторська розробка

Важливою економічною характеристикою форсайту є методи його 
проведення. Їх досить велика кількість, що передбачає необхідність і доцільність 
їх певного групування по найбільш популярним напрямкам використання. 
Основні методи форсайту пропонуємо поділити на кілька категорій: аналітичні, 
експертні, моделюючі та інтерактивні.

Експертні методи базуються на думці фахівців, які мають глибокі знання в 
певній галузі. Найбільш широке розповсюдження в теорії і практиці форсайту 
знайшли наступні методи експертного змісту:

- метод Дельфі -  анонімне опитування експертів у кілька раундів із 
зворотним зв’язком, що допомагає досягти узгодженої думки;

- метод мозкового штурму -  колективне генерування ідей у невимушеній 
атмосфері для пошуку нових рішень;

- SWOT-аналіз -  аналіз сильних та слабких сторін, можливостей і загроз у 
певній сфері чи організації;

- інтерв’ю з експертами -  глибокі структуровані чи напівструктуровані 
бесіди для збору якісної інформації.

Аналітичні методи базуються на аналізі даних та прогнозних оцінках. До 
них пропонуємо віднести наступні:

- трендовий аналіз -  вивчення та екстраполяція існуючих тенденцій для 
прогнозування майбутнього;

- PESTEL-аналіз -  оцінка зовнішніх факторів (політичних, економічних, 
соціальних, технологічних, екологічних, правових), що впливають на систему;

- аналіз сценаріїв -  розробка можливих сценаріїв розвитку подій на основі 
різних передумов та факторів;

- морфологічний аналіз -  визначення можливих варіантів майбутнього 
через комбінацію різних параметрів і факторів.

Моделюючі методи включають в себе використання математичних 
моделей, статистики та симуляцій для прогнозування майбутнього. До цих 
методів пропонуємо віднести наступні:
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- системна динаміка -  створення моделей розвитку складних систем з 
урахуванням їх взаємодій;

- агентне моделювання -  комп’ютерне моделювання поведінки окремих 
агентів (людей, компаній) у різних сценаріях;

- методи машинного навчання та Big Data -  аналіз великих даних для 
виявлення прихованих закономірностей;

Інтерактивні методи передбачають активну участь зацікавлених сторін у 
процесі розробки майбутніх стратегій;

- форсайт-сесії -  колективні зустрічі, на яких учасники обговорюють 
майбутнє за певними напрямками;

- метод «Майбутнє колесо» -  побудова графічних моделей наслідків 
певних змін чи подій;

- роудмапінг (дорожні карти) -  побудова стратегічного плану розвитку 
певної сфери чи технології;

- картування стейкхолдерів -  аналіз інтересів різних учасників, що можуть 
впливати на майбутнє проєкту.

Вибір методу форсайту залежить від мети дослідження, доступних 
ресурсів та сфери застосування. Успішна форсайт-діяльність зазвичай поєднує 
кілька методів для отримання найбільш повної картини майбутнього.

Загалом форсайт в Україні стає важливим інструментом стратегічного 
управління, що сприяє консолідації зусиль різних стейкхолдерів для досягнення 
сталого економічного розвитку. У практиці форсайту застосовується широкий 
спектр методів, які можна класифікувати на якісні та кількісні. Серед 
найпоширеніших методів виділяють:

- метод Дельфі: передбачає опитування групи експертів у кілька етапів з 
метою досягнення консенсусу щодо майбутніх тенденцій.

- експертні панелі: залучення фахівців для обговорення та аналізу 
перспектив розвитку певних галузей або технологій.

- сценарний аналіз: розробка альтернативних сценаріїв розвитку подій на 
основі різних припущень та факторів.

- технологічне картографування (roadmapping): створення дорожніх карт 
розвитку технологій, що відображають послідовність та взаємозв'язок між 
науковими дослідженнями, розробками та впровадженням інновацій.

- SWOT-аналіз: оцінка сильних та слабких сторін, можливостей та загроз у 
контексті розвитку певної галузі або технології.

Вибір конкретних методів залежить від мети дослідження, доступних 
ресурсів та специфіки об'єкта аналізу.
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У розробленому форсайту оборонно-промислового комплексу України на 
період до 2030 року обґрунтовано специфіку українського форсайту та виявлено 
пріоритети технологічного розвитку, що містяться в основі сценарію 
майбутнього [9]. Вибір пріоритетів технологічного розвитку, на думку 
розробників, здійснювався в рамках технологічного мейнстріму і містить чотири 
технологічні пакети.

1. Інформаційні технології. Базовою технологією даного пакета є обробка 
інформації - перетворення інформації в інформацію за певним алгоритмом.

2. Біотехнологія. Це блок технологій, які використовують розрізання, 
рекомбінацію та збірку ДНК. В основі біотехнології лежить біологія, перш за все 
генетика і теорія еволюції. Біотехнологія може бути використана в сільському 
господарстві, медицині, природокористуванні, інженерії.

3. Нанотехнології. Цей пакет можна розглядати як результат взаємодії 
квантової механіки і звичайних промислових технологій, таких як хімічні, 
металургійні, електротехнічні та електронні, машинобудування і таке ін.

4. Технології природокористування. Технологічний пакет «екологічний 
менеджмент» визначає формати, інститути та механізми взаємодії соціосистеми 
та навколишнього середовища.

На наш погляд, найбільш важливою складовою є форсайт інформаційних 
технологій. Форсайт ІТ базується на аналізі поточних технологічних трендів, 
експертних оцінках і сценарному моделюванні, щоб передбачити можливі 
варіанти майбутнього розвитку. Він використовується урядами, корпораціями та 
дослідницькими інститутами для прийняття рішень щодо інновацій, 
технологічних інвестицій і регулювання цифрової сфери. Схема проведення ІТ- 
форсайту, на нашу думку, має наступний вигляд (рис.4).

Форсайт у сфері ІТ допомагає визначити напрямки інновацій, адаптуватися 
до технологічних змін і використовувати нові можливості для розвитку цифрової 
економіки. Формування ІТ-форсайту пропонується здійснювати з 
використанням концептуально-методологічної платформи форсайту, 
запропонованої Шеремет О.О. [11].

Платформа форсайту в певній мірі ще нове методологічне поняття, тому в 
цей час залишається для багатьох форсайт-дослідників ще не дуже зрозумілим в 
контексті її відмінності від вже прийнятого більшістю вчених здійснення 
форсайту в різних сферах на основі сценарного підходу, моделювання, 
прогнозування і майбутнього проєктування. У наявних дослідженнях відсутній 
єдиний підхід до визначення платформи форсайту.
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Складання основних існуючих трендів в IT сфері (SWOT-аналіз)

Експертні оцінки та прогнози -  опитування спеціалістів, використання методів Дельфі,
обговорення отриманих результатів

~
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х /  ~

Моделювання сценаріїв -  створення можливих сценаріїв майбутнього розвитку ІТ-сфери.

Створення дорожньої карти -  рекомендації для уряду, регіонів, підприємств та наукових 
установ щодо стратегічного розвитку ІТ-сфери

V________________________________________________________________________ /
Рис. 4 -  Схема проведення ІТ-форсайту на національному рівні

Джерело: авторська розробка

Кожний суб’єкт (країна, галузь, підприємство, група експертів), який 
намагається використовувати платформу форсайту, надає їй своє трактування, в 
якому підкреслює або виділяє необхідний йому аспект форсайту [11]. 
Міжнародний досвід форсайту підтверджує той факт, що кожному 
господарюючому суб’єкту обов’язково потрібно адаптувати платформу 
форсайту до своїх завдань, умов, процесів, чинників та інших дій з повним 
урахуванням національних, галузевих та корпоративних інтересів. 
Концептуальна модель використання платформи форсайту для забезпечення та 
реалізації ринкових стратегій в сфері інформаційних технологій представлена на 
рис. 5.

Платформа форсайту в галузі інформаційних технологій, на нашу думку, 
повинна будуватися на системних принципах із обов’язковим урахуванням як 
методологічного, так і практичного підходу, що включає узгодження ключових 
стратегічних орієнтирів. Вона формує логічну, цілеспрямовану та узгоджену
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модель майбутнього ІТ-сфери та її окремих сегментів, а також сприяє створенню 
інформаційно-комунікаційного простору для обговорення спільних ініціатив, 
процесів і координації інтересів усіх зацікавлених сторін ІТ-галузі.

У  і ;  і ;  і ;  і ;  і ;  і ;  і ;  ( Ш а Д І ї ф і М г і  і :  і Ь Н і ^ й з і  : і у і о Д Ь л  Ь» І 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 ;

Мультиплікаційні, характеристики

Параметри Критерії Норми, директиви Обмеження

Аналітична підтримка ІТ-форсайту

Науково-технічна Прагматична Семантична Композиційна

Зміст реалізації ІТ-форсайту

Попередні Прикінцеві Тактичні Синтетичні Стратегічні

Контроль платформи ІТ-форсайту

Рис. 5 -  Концептуальні положення (структурно-логічна модель) 
формування та використання форсайту інформаційних технологій
Джерело: розроблено авторами на основі [12]
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Таким чином, платформа ІТ-форсайту -  це не просто прогнозування 
можливого майбутнього, а його активне формування через узгоджені дії, 
стратегічне планування та ефективне управління вже сьогодні.

Результати проведеного дослідження дозволяють стверджувати, що 
форсайт, як економічна категорія, є ключовим інструментом стратегічного 
планування та прогнозування, що дозволяє визначати довгострокові тенденції та 
формувати стратегії для досягнення бажаного майбутнього. В Україні інтерес до 
форсайту зростає, що відображається у збільшенні кількості наукових публікацій 
та досліджень у цій сфері.

Форсайт використовується для підтримки прийняття стратегічних рішень 
через підготовку та створення альтернативних сценаріїв розвитку, де кожен 
варіант майбутнього залежить від рішень, прийнятих сьогодні. Це дозволяє 
органам публічної влади, бізнесу та громадянському суспільству спільно 
проєктувати майбутнє та організовувати спільні дії для його досягнення. 
Застосування форсайт-методів дозволяє адаптувати міжнародний досвід до 
українських реалій, забезпечуючи ефективне прогнозування та планування 
науково-технологічного розвитку. Це сприяє визначенню критичних технологій 
та пріоритетних напрямів, що є важливими для розвитку оборонно- 
промислового комплексу та інших галузей. Форсайт сприяє формуванню 
спільного бачення майбутнього серед різних стейкхолдерів, що є важливим для 
розробки та реалізації державних стратегій розвитку. Це забезпечує ефективний 
розвиток публічного управління через суспільну взаємодію суб’єктів влади із 
суспільством щодо розроблення стратегій та вибору стратегічних альтернатив 
розвитку в соціально-економічній сфері. Загалом, форсайт в Україні стає 
невід'ємною частиною процесу стратегічного планування, допомагаючи різним 
секторам економіки та державного управління ефективно адаптуватися до 
майбутніх викликів та можливостей.
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1.6. Сутність наукової продукції університету як об’єкту 
вартісно-цінової оцінки
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Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут

Ключові слова: науково-технічна продукція, НДДКР, інноваційні
технології, моделі, методи, ціна, вартісна оцінка, ефективність, університети

В даний час конкурентоспроможність університетів, їх місце в світовій 
освітній системі багато в чому залежить від попиту на ринку 
високотехнологічних, інтелектуальних послуг в науковій сфері. Зростає 
інноваційна активність освітніх і наукових державних і приватних організацій 
при укладанні господарських договорів на виконання науково-дослідних і 
дослідно-конструкторських робіт (НДДКР).

З метою більш ефективного вирішення поставлених перед університетами 
наукових проблем та підвищення їх конкурентоспроможності на ринку 
інтелектуальних послуг українським науковим організаціям та університетам, 
діяльність яких спрямована на наукові дослідження, необхідно розробити та
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